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Vysvětlení způsobu řešení a procvičení  řešení  goniometrické rovnice. Materiál lze 
využít při probírání učiva v 2. ročníku , ale i při opakování učiva ve 4. ročníku.  



• Gon. rovnice jsou rovnice, kde neznámá x se 
nachází v argumentu nějaké goniometrické 
funkce 
Při řešení často pro názornost využíváme 
grafu gon. fce 

 

 



•  např.:  sin x = 1 

• Z grafu vyplývá, že fce sin x nabývá hodnoty 1 
pro x =   a         v int. < -2π , 2π> 

• Fce sinx je fce periodická s periodou 2π 

 

•    

•  
 



• V množině R řešte rovnice: 

• a)  cos x = 0 

• b) sin 2x = - 0.5  

• c) tg (4x – 3 ) = 1 

• Řešení viz pracovní list 

 



• Úkoly k procvičení: 
a) sin x = - 0,5   
b) 2 cos2x + 7cos x +3 = 0   
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Goniometrické rovnice 

V osmisměrce najdi 10 matematických pojmů. Zbývající písmena sestav po řádcích a 

získáš další matematický pojem. Ten se pokus vysvětlit: 

 

G R P M Í N U S 

O M O C N I N A 

N I D U O M E T 

Č P Í R N U L A 

Í I L C K I É F 



 
 

S U N F Í K C C 

L D Ě L E N Í E 

O E K E M O L Z 

 

Gon. rovnice jsou rovnice, kde neznámá x se nachází v argumentu nějaké goniometrické 

funkce. 

Při řešení často pro názornost využíváme grafu gon. fce. 

 

Úkoly  pro zopakování:  

V jakém trojúhelníku jsou definovány goniometrické funkce? 

Jak odvodíme graf gon. fce v jednotkové kružnici? 

Načttni graf fce:       y = sin x                                                           y = cos x 

 

 

 

 

 

 

 

 

Doplň tabulku: 

x 

6


 

  

6

11
 

  

sinx  

2

3
 

   sinx<0 

cosx  cosx<0 -1   

2

1
 

 

 

 Řeš rovnici v množině R: 

1) jednoduché úkoly:  



http://www.aristoteles.cz/matematika/funkce/goniometricke/goniometricke-funkce.php
http://www.aristoteles.cz/matematika/funkce/goniometricke/goniometricke-funkce.php


 
 

  a)  sin x = 1 

   

 

 

Z grafu vyplývá, že fce sin x nabývá hodnoty 1 pro x = 
 

 
 a 

  

 
   v int. < -2π , 2π> 

Fce sinx je fce periodická s periodou 2π 

 

b)  cos x = 0 

 

 

Z grafu vyplývá, že fce cos x nabývá hodnoty 0 pro x = 
 

 
 ,  

 

 
     

  

 
, 
   

 
  v int. < -2π , 2π> 

Fce cosx  je fce periodická s periodou 2π 

 

 

 

 

2. složitější úkoly – řešené pomocí substituce:  

     a) sin 2x =  
  

 
  



 
 

Řešíme pomocí substituce y = 2x, dostaneme rovnici sin y = 
  

 
    

Z grafu vyplývá, že fce  sin y   nabývá hodnoty  
  

 
  v int. < -2π , 2π> pro   

.  

Fce sin x  je fce periodická s periodou 2π, řešením je tedy 
 

   

. 

Po návratu do substituce postupnou úpravou dostáváme:  

 

 

 

 

 

 



 
 

  

 

 

b) tg (4x – 3 ) = 1 

 
Řešíme pomocí substituce y = 4x - 3, dostaneme rovnici tg y = 1    

 

Z grafu vyplývá, že fce  tg y   nabývá hodnoty  1  v int. < -2π , 2π> pro   

 . 

Po návratu do substituce postupnou úpravou dostáváme:  

 

 



 
 

 

 

  

 

c) 2cos
2
 x – cos x – 1 = 0 

Řešíme pomocí substituce y = cos x, dostaneme rovnici  

 
po vyřešení této kvadrat. rovnice získáme kořeny: 

. 

 

Po návratu do substituce dostáváme. 

 cos x1 = 1 → x1 = 0 + 2kπ     

cos x2 =
  

 
  → x2 = 

 

 
 π +2kπ    , x3 = 

 

 
  + 2kπ  

 

 

Úkoly k procvičení: 

Řeš dané rovnice, v úloze a), b) využij grafu, v úloze c), d) kromě grafu gon. fce ještě 

metody substituce. 



 
 

a) sin x = - 0,5    x1 = 
  

 
 + 2kπ ,  x2 = 

   

 
 + 2kπ  , k ∈ Z 

b) cos x = 
  

 
        x1 = 

 

 
 + 2kπ ,   x2 = 

   

 
 + 2kπ, k ∈ Z 

c) sin (x + 
 

 
 ) = 

  

 
    x1 = 

 

  
 + 2kπ ,   x2 = 

  

  
  + 2kπ, k ∈ Z 

d) 2 cos
2
x + 7cos x +3 = 0  x1 =    

  

 
  + 2kπ,   x2 = 

  

 
  + 2kπ, k ∈ Z 

 

 

 Další úkoly k procvičení je možné čerpat např.: 

PETÁKOVÁ, Jindra. Matematika: příprava k maturitě a k přijímacím zkouškám a vysoké školy. 
Praha: Prometheus, 2007. ISBN 978-80-7196-099-7. 

KUBÁT, Josef. Sbírka úloh z matematiky pro přípravu k maturitní zkoušce a k přijímacím zkouškám 
na vysoké školy. Praha: Prometheus, 2004. ISBN 80-7196-298-8. 

 

 

 

 

 

 


